

# 大同观音堂：依山而峙的玲珑古建

本报记者 张诗珩

见习记者 王春艳

型很是独特。

再看山门南面，则是一座彩色琉璃三龙壁，这是我市唯一一座双面照壁，为明代遗物，由壁座、壁身、壁顶3部分组成。壁座筑须弥座，壁身有三层琉璃兽，下层雕“狮子滚绣球”；中层雕奔马、麒麟等；上层雕“二龙戏珠”。壁身南北两面各雕3条约3米高的黄色琉璃巨龙，只见北面3条龙大小相当，中间龙头在上，两侧龙头在下，呈戏珠状；南面3条龙则龙头均在上，尾在下，无火珠，中间龙小，两边龙大，背景波浪也比北面大，三龙神气十足，更显奔放洒脱，气魄雄伟。壁顶四周为精美的仿木结构琉璃斗拱。整座龙壁造型优美、色泽艳丽、光彩照人。

拾级而上，走进院内，只见观音堂从南至北以腰墙相隔，分前后院落，腰墙两端为东、西配殿。腰门对面是建于券洞之上的戏台，戏台面阔三间，坐南朝北，从斑驳的柱壁可看出其悠久的历史。腰门两侧镶有石刻，极具考释价值。

每次在去云冈石窟的路上，途经佛

字湾附近时，可见一座玲珑秀丽的建筑依山而立，古朴幽静，与喧嚣的公路形成鲜明对比，它就是位于大同城西7.5公里处的大同观音堂。日前，记者走进这座独具特色的古建，欣赏其别样的建筑风格，感悟其深刻的历史文化。

据了解，大同观音堂始建于辽重熙六年（公元1037年），元、明、清至今屡有修葺，现存建筑系清顺治八年（1651年）重建，是珍贵的历史文化遗产。寺院坐北朝南，主要建筑自前向后叠层升高，布局紧凑、别具一格。1996年被列为山西省重点文物保护单位，2013年被列为全国重点文物保护单位。

来到观音堂山门前，记者被这奇特

的建筑吸引了，只见山门并不似传统建

筑位于正中，而是偏居东侧，山门结构

为砖券门洞，门额上嵌有一方“观音堂”

石雕横匾，山门前设有十余级石阶，石

阶之上的平台两侧对立一石狮，很是壮观。

山门西侧为观音堂最南端——过街

楼，楼下是一座高大的过街券洞，造

初心如磐跟党走

一枚小小党徽  
让我初心不改，一本红皮儿党章让我  
牢记使命，一次党旗前宣誓让我永远  
跟党走，这就是我，一名85后青年党员  
的心声。

我的入党故事  
萌芽于家庭、成长于学校、奉献于社会，这份信仰让我坚守初心如磐。

我从小深受家庭影响，一直向往着加入中国共产党。新荣区郭家窑乡拒门堡村是红色革命教育基地，上世纪40年代初，日本侵略者在雁北地区疯狂大扫荡，我的爷爷是驻村共产党联络员，为了掩护全村百姓，他在逃途中活活累死，这件事对我触动很大。我的父亲是一名有着30多年党龄的老党员。印象中，父亲一回家就是看新闻联播、读报纸，给我讲国内外时政，他生活勤俭节约、做事勤勤恳恳。母亲是一名退休教师，酷爱研读、收藏马克思主义经典著作，常给我讲述伟人的故事。

年少时，我在新荣区郭家窑乡拒门堡村读小学，学校常常播放歌曲《没有共产党就没有新中国》，放学后我和同学们一路唱着往家走。中学时，对我影响特别大的是高中政治李老师，他操着东北口音讲政治，东北抗联英雄杨靖宇的故事深入我心。大学期间，我一边刻苦学习，一边积极向党组织靠拢，多次向组织递交入党申请书，经过党支部严格考察，我加入了中国共产党。

2015年，我来到原大同县一中（云州区第一中学）任教，担任高中部5个行政班级的政治老师，以专业知识为学生解答疑惑，上课下为学生讲述党史党章，加深对党的认识。2019年，是我人生又一个重大转折点，我顺利考入大同市委党校，成为一名党校人，用学术讲政治，爱党护党，在党言党、在党为党，以身作则不忘初心使命，履行党员义务，抗击疫情冲在一线，做中国共产党光荣传统和优良作风的忠实传人，在新时代新征程中奋勇争先、建功立业，听党话跟党走。

我的入党故事

## 市直属机关事务管理局庆“三八”表彰先进

本报讯（记者 杨海峰）3月8日，市直属机关事务管理局机关举办庆“三八”国际妇女节座谈会，对一批先进集体和个人进行表彰。

近年来，市直属机关事务管理局妇工委坚持党建带妇建，健全机关妇工委

作体制，广大干部职工立足本职岗位，依法保障、规范服务，特别是疫情期间，接待、安保、会服等各个岗位的女职工不怕苦不怕累，心怀大局意识、法律意识和细节意识，深入一线全身心付出，全力筑牢机关集中办公区疫情防控网。会上，局

机关接待科、市保安公司、国天物业、信元物业、机关食堂等6家单位荣获“巾帼文明岗”荣誉称号；局机关、保障中心、毅成公司乐唐物业、汇智城云嘉物业公司等部门的22位女职工荣获“巾帼建功标兵”荣誉称号。

时代独立女性等多个题材，《杨门女将》《木兰从军》《刘胡兰》《江姐》《八女投江》《红色娘子军》《中国女排》等作品备受关注。这些艺术作品展示了传统的绘画技法，彰显了广大妇女坚定的革命信念，弘扬了广大女性热爱生活、传承文明、团结奋进、甘于奉献的时代精神，激励广大妇女立足本职、不忘初心。

## 国电电力大同公司开展庆祝妇女节“书香分享会”

本报讯（记者 纪元元）3月7日，国电电力有限公司大同第二发电厂、国电电力大同有限责任公司开展“书香分享会”，让广大女职工在欢乐的节日氛围里、浓郁的书香气息中分享读书感悟，交流生活智慧。

本次展览以“巾帼心向党、奋斗新征程”为主题，用展览海报、宣传画、

画的形式，多视角多种形式开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等宣传教育，引导和激励广大妇女做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。展览涵盖经典故事、巾帼英豪、新

时代的女性等众多题材，《杨门女将》《木兰从军》《刘胡兰》《江姐》《八女投江》《红色娘子军》《中国女排》等作品备受关注。这些艺术作品展示了传统的绘画技法，彰显了广大妇女坚定的革命信念，弘扬了广大女性热爱生活、传承文明、团结奋进、甘于奉献的时代精神，激励广大妇女立足本职、不忘初心。

## 平城区古城街道举办巾帼颂海报展

本报讯（记者 郝雨）3月8日，由平城区古城街道党工委、办事处主办的巾帼颂海报展在府文庙举行。

本次展览以“巾帼心向党、奋斗新

征程”为主题，用展览海报、宣传画、

走进腰门，正对观音堂正殿——观音殿，两侧有五角攒尖钟、鼓亭和两个硬山卷棚顶碑廊，碑廊内存记述说明时期观音堂修缮历史的数块石碑，是人们了解观音堂的最直观资料。观音殿面阔三间，进深两间，殿顶为四椽悬山顶，覆以青色琉璃瓦，古朴精美。殿前设卷棚悬山抱厦，檐下月台上有明天启七年（公元1627年）石刻金瓶一对、《重修观音堂碑记》和《善最乐碑》等，处处是历史的印记。殿内正中为一尊6米高的石雕观音立像，面部丰满圆润，头饰花冠直达屋顶，金装华丽、雕工精美，令人叹为观止。两侧各有石雕胁侍立像两尊，并伫立着八大明王和两大护法，威严庄重。墙上还有多幅清代绘制的观音菩萨救难故事的壁画，生动

形象。

观音殿后即为砖券窑洞与木构楼阁相结合的三真殿，极具地方色彩，只见其下层为三间砖券洞，中间门额上刻“昭格”二字，窑洞檐下是唯美的砖刻帷幔和小巧精致的砖雕斗拱。二楼建木构殿阁五间，为硬山顶式建筑，两侧拱门把楼隔为三间正殿和东西各一朵殿。登上二楼，凭廊远眺，山河美景尽收眼底。

走出观音堂，望着这座气势雄伟的古建，不得不佩服古人的匠心独运，惊叹其在有限空间里蕴藏的诸多智慧。回首那透着光芒的券洞和深邃的古道车辙，曾经的繁华盛景仿佛尽在眼前，看人来人往，品岁月沧桑，让人沉浸其中，回味无穷。

## 游山西 读历史

游千年古都大同，读民族融合历史



3月9日，在邢台市南和区河郭镇刁庄村，农民在采摘西红柿。

近年来，河北省邢台市南和区积极调整农业种植结构，通过“党支部+合作社+农户”的发展模式，规模化发展黄瓜、西红柿等设施农业，带动农民就近就业，促进农业增效、农民增收。

新华社发（张驰摄）

米，新增21座仿古建筑构筑物。

该县还立足提升旅游城市形象和服务功能，对永安西街交通枢纽、永安西街浑源古城入口、永安西街沙河桥街心广场、永安西街转角广场等基础设施进行了提升改造，对恒山南北路、永安西街2条核心主干道路铺装改造和道路两侧建筑立面整治及环境提升工程。截至目前，共改造人行便道33528平方米、恒山南北路立面改造面积61345平方米、永安西街传统建筑修缮、现代建筑改建传统建筑、多层建筑立面改造合计40248平方米，共187栋建筑。

## 塔山矿大力推进绿色智慧矿山建设

本报讯（记者 张世敬）“乳化泵、采煤机、转载机、工作面溜子具备开机条件，可以开机！”近日，在晋能控股煤业集团塔山煤矿智能化调度指挥中心，一位调度员通过远程监控系统对井下工作面的采煤机等设备有序启动，采煤工序随即进入自动化机群状态，完成了工作面煤机记忆截割、支架自动跟机等生产工序。

近年来，塔山煤矿按照晋能控股集

团“创新、绿色、卓越、高效”发展目标及建设新时代晋能控股煤业集团战略构想，大

力推进“机械化换人、自动化减人、智能化无人”的绿色智慧矿山建设，确定了“以点带线、以线促面”的绿色智慧矿山建设思路。同时，建立矿井综合信息管理平台，实现不同采区各系统信息的采集、处理、分析、预警和共享，目前该矿已建成8234智能化智慧采区，实现了“员工少跑腿、机器多干活，数据多跑路”的目标。该矿还引进远程控制技术、电液控制技术、清洁供液技术、智能巡检技术、变频调速技术、沿空留巷技术、超前支护系统、矿压观测

系统等8项智能化高效采煤技术，通过“大数据”平台将支架电液控制系统、煤机传感器监测系统、工作面视频系统等采集到的信息，实时上传到地面调度监控中心，在监控中心对数据进行集成处理后，生成直观形象的图表或模拟动画，操作人员据此对工作面设备进行远程控制，以装备升级带动生产系统和劳动组织优化，实现了智能化少人值守的目标，促进了煤炭产业转型升级和高质量发展，迈出了智慧矿山建设坚实步伐。

## 艺考两类专业联考时间确定

28日14:30-17:00；编导联考面试时间为：3月29日-31日；播音联考面试时间为：4月1日-3日。考生具体考试及候考时间、地点以本人准考证为准。

已报名编导联考、播音联考的考

生，须在规定时间登录山西传媒学院

招生网（<http://zs.csuxs.edu.cn/>），进入“山西表演统考编导联考播音音联考”专题网站，点击“山西表演统考编导播音联考报名系统”图标进入网上报名系统，重新下载并打印准考证。编导联考准考证打印时间为3月23日-27日；播音联考准考证打印时间为3月27日-31日。

生，须在规定时间登录山西传媒学院

招生网（<http://zs.csuxs.edu.cn/>），进入“山西表演统考编导联考播音音联考”专题网站，点击“山西表演统考编导播音联考报名系统”图标进入网上报名系统，重新下载并打印准考证。编导联考准考证打印时间为3月23日-27日；播音联考准考证打印时间为3月27日-31日。

大型纪录电影《爱我长城》上映

## Z 政务动态

### 荆虎赴新荣经济技术开发区调研

本报讯（记者 韩云峰）3月9日上午，副市长荆虎赴新荣经济技术开发区调研。

调研中，荆虎听取了新荣经济技术开发区园区规划、项目推进、基础建设、招商引资等工作汇报，深入花园屯新材料产业园在建锡纯项目、西安隆基光伏组件项目等处了解项目进展和基础建设情况。荆虎强调，要持之以恒抓好开发区建设，推进经济发展“质”和“量”同

步向前。要加强园区基础设施和配套设施建设，为项目引进落地和后续发展提供优质的硬件环境。要加快引进新材料、装备制造业等转型项目集中集聚，全方位保障项目开工、全过程建设，促进落地项目尽快达产见效。要围绕资源禀赋、区位优势和产业基础等招商要素，健全招商制度体系，创新招商管理，转变思想观念，强化责任担当，突出主导产业强力招商。

## 加力推进美丽大同建设

良

在不久前闭幕的市“两会”上，政府工作报告围绕省域副中心城市战略定位，部署安排了年内实施的城市更新行动，行动以创建全国文明城市为引领，开展城中村、城乡结合部以及城市死角环境卫生治理，加快公园城市建设，坚决消除城市“脏乱差”，全面提升城市品质、品格、品位。随着这一行动的有力推进，美丽大同建设必将更深层次造福全市人民。

过去五年，是我市城市面貌持续改善、城市品位不断提升的五年。五年来，在全市上下的共同努力下，美丽城市建设再上一层楼，通衢大道绿树成荫，老旧小区绽放新颜，公园盛景美景如画，环境优美卫生整洁，以省级文明城市成功创建为标志，城市形象进一步改善；良好天气数持续多年位居全省第一，“大同蓝”佳誉举国称道，不断培育厚植的“大同清”“大同绿”正跃然眼前，美丽大同建设的扎实成效让全市人民加力奋进的信心和意志更加坚定。

谁不喜欢家乡美！美丽大同愿景人人向往。在欣慰于今日大同嬗变的同时，我们也要清醒认识到目前城市环境建设的不足和短板，在部分城中村、城乡结合部，脏乱差现象、无序设置的广告牌匾和野广告

等破坏了街道的整体风貌；城市死角卫生整治难以长效；随意吐痰扔垃圾陋习仍存在，倡导文明新风任重道远。凡此种种，均需要我们做出长久的坚持和努力，只有凭着不达目的决不罢休的劲头，过了一山再登一峰，跨过一沟再越一壑，一个问题一个问题地解决，我们才能让城市全方位地美起来。

美丽大同建设，不仅是宜居的需要，更是促进大同繁荣兴盛的必经路径。

继省级文明城市成功创建之后，今年我们开始向全国文明城市进军。一花独放不是春，百花齐放春满园。新的目标对美丽大同建设提出了更高的要求，城市环境不仅要“面子”漂亮，“里子”也要怡人；不仅要中心城区美丽，城乡结合部、城中村也要干净整洁；不仅需要城市整体容貌的魅力四射，也需要每一位城市主人翁添砖加瓦。

面向未来，大同风光无限。以咬定青山不放松的干劲不懈奋进，一个给全市人民带来更多福祉的美丽大同必将早日呈现在我们眼前。



## 大同市退役军人事务局关于换发《残疾军人证》等证件的通知

广大残疾军人等人员：

为做好《残疾军人证》等证件换发工作，根据《退役军人事务部关于换发<残疾军人证>等证件的通知》（退役军人部函[2020]64号）和《关于做好残疾证件换发工作的通知》（晋退役军人办函[2021]15号）文件精神，现就有关事项通知如下：

### 一、换发对象

抚恤关系在我市的享受定期抚恤的残疾军人、伤残人民警察、因公伤残人员（原伤残国家机关工作人员，为维护社会治安同违法犯罪分子进行斗争致残的人员，为抢救和保护国家财产、人民生命财产致残的人员等）、伤残民兵民工、伤残预备役人员。

### 二、照片要求

新证统一使用近期正面免冠二寸白底彩色证件照片，人民警察需着

式常服。

证件换发工作于2021年3月开始，2021年6月结束。从2021年8月1日起，旧证作废。为不影响残疾人按規定享受交通、旅游等优待，本次换证采取以旧证换新证的方式进行。残疾人持旧证和个人照片4张到户籍所在地的县级退役军人事务部门申请换证，旧证审核之后暂不收存，待申请人领取新证时再将旧证收回，具体领证时间另行通知。《残疾消防救援人员证》暂不发放，发放工作根据国家有关政策另行通知。

请相关人抓紧时间于2021年3月底前与户籍所在地的县级退役军人事务部门联系换证事宜。

大同市退役军人事务局

2021年3月9日

## 大同云冈机场3月特价信息：

- 1、大同-太原 50 元起
- 2、大同-秦皇岛 180 元起
- 3、大同-郑州 250 元起
- 4、大同-银川 350 元起
- 5、大同-兰州 440 元起
- 6、大同-长沙 470 元起
- 7、大同-杭州 470 元起
- 8、大同-上海 480 元起
- 9、大同-哈尔滨 500 元起
- 10、大同-厦门 560 元起
- 11、大同-长春 650 元起
- 12、大同-成都 650 元起</